
Modalità di installazione 
Una bombola può essere collegata ad un apparecchio utilizzatore in uno dei due modi 
seguenti:  

a) direttamente, cioè con regolatore di pressione montato sulla valvola della 
bombola e con tubo flessibile che collega il regolatore stesso all’attacco 
portagomma dell’apparecchio utilizzatore;  

b) tramite impianto Þsso, cioè con regolatore di pressione installato sulla valvola 
della bombola e con tubo flessibile che collega il regolatore stesso al raccordo 
portagomma posto all’inizio dell’impianto Þsso.  

L’impianto Þsso, a sua volta, è collegato all’apparecchio o agli apparecchi utilizzatori 
direttamente o mediante tubo flessibile. I tubi flessibili e i portagomma (lato bombola 
e lato impianto Þsso) devono essere visibili e ispezionabili. 

Montaggio del regolatore di pressione e del tubo flessibile 
Il regolatore di pressione per bombola deve essere adatto a fornire la portata e la 
pressione adeguata per alimentare l’apparecchio o gli apparecchi collegati.  
Quando il collegamento fra valvola e regolatore è di tipo ad innesto rapido, gli attacchi 
di valvola e regolatore da connettere e la relativa guarnizione devono essere conformi 
a UNI EN 16129 

Installazione e sostituzione di bombole fra loro collegate 
Ogni installazione può essere composta da un numero di bombole Þno a quattro, per 
una capacità complessiva non maggiore di 75 kg 
Bombole non collegate agli impianti, anche se vuote, non devono essere tenute in 
deposito presso l’utenza. 

Modalità di installazione 
le bombole non devono essere installate:  

 a distanza minore di 1 m da materiali combustibili, impianti elettrici, prese d’aria, 
aperture comunicanti con locali o vani posti a livello inferiore; prese d’aria, porte 
e porte Þnestre a livello del piano di appoggio dei bidoni;  

 a distanza minore di 2 m da caditoie non dotate di sifone idraulico;  
 a distanza minore di 3 m da altra installazione.  

La distanza può essere ridotta Þno alla metà mediante interposizione di schermo in 
materiale non inÞammabile fra le due installazioni. 

Mezzi di estinzione 
Ogni installazione deve essere dotata di almeno n° 1 estintori portatili aventi capacità 
estinguente non inferiore a 21A 89BC posto in posizione visibile e facilmente 
accessibile. 
 
 
N.B.: 

Queste note sono fornite a titolo riassuntivo e hanno natura parziale.  

Si raccomanda di consultare il documento originale (Circolare 

STAFFCNVVF prot. 3794 del 12/03/2014) per tutti i dettagli e le 

disposizioni definitive. 


